

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe un an 12 flor., pe șese luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

România și străinătate:
Pe an 36 fr., pe șese luni 18 fr., pe trei luni 9 franci.

ANULU XLVII.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNCIURILE:

© seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Sorsorii nefrancați nu se primesc. — Manuscripte nu se retrămit.

N^R. 120.

Sâmbătă 14 (26) Iulie

1884.

Nou Abonament

la

„Gazeta Transilvaniei.”

Cu 1-a Iuliu st. v 1884 se începe un nou abonament, la care invităm pe onorații amici și sprijinitori ai fâciei noastre.

Abonamentul: **Pentru Austro-Ungaria** cu posta: pe trei luni 3 fl., pe șese luni 6 fl., pe un an 12 fl. **Pentru România și străinătate:** pe trei luni 9 franci, pe șese luni 18 franci, pe un an 36 franci.

Rogăm pe d-nii abonați ca se binevoiesc a-și reînnoi de cu vreme prenumerările pentru ca trimiterea ziarului să nu se întrerupă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Brașov în 13 (25) Iulie.

Peregrinagiul celor o sută de Unguri la teatrul cehic din Praga a produs o discuție interesantă în zărele din monarhia.

Acum se pronunță și organul de frunte al Nemților centraliști din Austria în cestiunea înfrățirii între Praga și Pesta și modul cum se pronunță este foarte instructiv.

Mai întâi „Neue freie Presse” — căci de acest ziar e vorba — amintesc călătoria lui Rieger la Pesta, la începutul erei autonomice, cu scopul de a câștiga amicitia și sprijinul Maghiarilor. Aceștia nu-i dăseră nici da, nici ba, așteptându-se vedea ce se va alege din experimentele comitelui Taaffe.

În cele din urmă dorințele Cehilor totuși avură un succes oarecare. Ce-i drept, zice „Neue fr. Presse,” înfrățirea ceho-maghiară e încă o plantă crudă, pe care o udă numai „Politik” și „Pesti Naplo.” Ungaria la înfrățire n’ a fost reprezentată decât printr’un dascăl și printr’un arhitect. Apoi continuă așa:

„După ce unele foi serioase unguresci începu a discuta condițiunile, sub care s’ar pute primi alianța Cehilor; după ce și „Nemzet,” organul guvernului, află de lipsă a se pronunță cu privire la simpatiile Cehilor; după ce în fine tocmai acum cei din Pesta ne sfătuiesc din nou se capitulăm: după toate acestea nici noi nu mai putem tăce, ci trebuie se arătam, ce atitudine credem noi, că vom avea se observăm în viitoriu față cu o apropiere între Cehi și Maghiari.

Pentru noi Nemții apropierea, înfrățirea sau alianța lor este cu totul indiferentă. Numai atunci am pute atribui unei asemenea manifestări de simpatii și antipatii naționale o însemnătate politică, când am presupune, că organizațiunea internă a monarhiei depinde dela aceea că la care parte se vor alătura Maghiarii. Această presupunere nu-o putem însă admite nici ca Nemți, nici ca Austriaci, nici ca partizani ai organizațiunii actuale dualistice. Ce privesc Maghiarii în națiunea cehică și ce așteptă Cehii dela Maghiari nu ne împoartă. Noi șim numai atât că Ungaria după drept nu se poate amesteca în afacerile interne ale Austriei. Șim de altă parte că Ungaria nu urmăresce decât interesele sale.

Cu totul altă întrebare este, că ore din punctul de vedere al statului unguresc este de dorit ca năsuințele de independență ale Cehilor se ia o analogă dezvoltare cu cele unguresci; ore reacțiunea faptică a organizațiunii interne a Austriei, asupra Ungariei, care e tocmai așa de netăgăduită ca și reacțiunea Ungariei asupra Austriei, va fi mai favorabilă decât se va da la o parte influința Germanilor și va fi înlocuită prin aceea a Slavilor? Pozițiunea Maghiarilor din Ungaria este mult mai amenințată de aspirațiunile Slavilor, decât pozițiunea Nemților în Austria.”

Nemții de o parte, Slavii de alta. Aspirațiunile slave vă amenință și pe voi ca și pe noi” zice cei dintâi către Maghiari. „Numai în alianță cu Slavii, Ungurii pot scăpa de centralismul austriac și de germanismul” zice de altă parte Cehii. Cări din doi sunt mai buni amici ai Maghiarilor?

Nici unul. Astăzi Maghiarii nu se mai bucură nici măcar de simpatia ortacilor lor de odinioară, a Nemților dualiști. Nemții se bazează pe bogăția și cultura lor, Slavii pe numărul lor cel mare și pe aceea că sunt muncitori; pe ce se bazează Maghiarii, ce aliați au ei, cum cred ei că-și vor asigura existența și independența împresurați de germanism și de slavism și isoiați chiar în lăuntrul statului ungar de celelalte naționalități, cari formeză două din trei părți ale populațiunii lui?

De ar fi numai isoiați! Sunt însă chiar învrăjbiți cu poporele din întru. Ce le pte folosi în asemni împrejurări înfrățirea de ași pe mâne cu Cehii? Când va sosi timpul critic, ei totuși isoiați și învrăjbiți vor fi.

Aceste sunt fructele unei politice nesocotite.

Sciri telegrafice.

(Serv. part. al „Gaz. Trans.”)

Paris 25 Iulie: De ieri s’era până ași dimineță au murit în Marsilia 16 și în Toulon 20 omeni de coleră.

Roma 25 Iulie. — Guvernul a luat măsuri pentru stabilirea unei carantine de 5 zile în granițe în munții Breneri, are de gând să ia astfel de măsuri și la Pontebba și Cormons, puncte de lângă granițele austriace.

Cronica zilei.

La 10 August se va ține în Lăpușul unguresc adunarea despărțământului al XII-lea al Asociațiunii transilvane. La băile din apropiere, Stoiceni, se va aranja și un bal în favoarea Asociațiunii și a școlii gr. cat. din Lăpuș. Diletanții d-lui S. Moldovanu din Beclen vor da o reprezentație teatrală. Se speră, că adunarea va fi câtu mai bine cercetată. — Mai la vale publicăm apelul.

Ministerul unguresc a însărcinat pe d-nul Iulius Olah să călătorească pe la toate băile și locurile de cură din Ungaria, și să compună un conspect general despre ele. Unele comune din țară au fost încunoșcințate despre acesta în scris de ministrul Tisza, cu observarea, că prin un astfel de op băile și isvorele mineralice din patriă devin mai cunoscute în lume.

Subprefectul comitatului Timișorei a adresat o circulară către toate autoritățile, prin care îndemna pe fiecare amplotat să sprijinesc câtu mai mult societatea ce s’ a întemeiat în Timișora pentru lățirea limbei maghiare prin întemeierea de asiluri pentru copii. În circulară se zice: „Este o frumoasă misiune a amplotaților carmuirei, să întăresc cinstea și alipirea către ideea de stat maghiar și să lucre, să lase și generațiunii viitoare astfel de sentimente. Mă bucur, că pot constata, că corpul amplotaților din comitatul Timișorei și-a implinit în această privire chemarea în modul cel mai strălucit, sprijinindu cu cel mai bine întemeiat entuziasm și care mișcare, al cărei scop și tendință le inspiră zelul național.” — Dați numai înainte!...

Senatul academic al universității din Cernăuți au hotărât, să insiste pe lângă guvern să întemeeze acolo o facultate de medicină.

„The Standard” din Buenos-Ayres, vorbind de succesul ce D-ra Theodorini, Româna a avut în opera „Poliuto,” zice: „Primadona, d-șora Teodorini este o artistă perfectă. Jocul ei este desăvârșit și vocea ei o minune de dulcătă și de cultivare.”

Rectorul universității din Agram Lorcovic a fost suspendat pentru, că s’ a împotrivit cercetărilor în afacerea manifestului studenților. Secretarul Hervoic e însărcinat să continue cercetarea

„Le Pays” spune, că procesul afacerii dela Orfeu se va jueca în Septembrie de curtea de jurați din Ilfov.

Secerea grăului a început zice „Unirea,” în totu județul Dâmbovița, săptămâna acesta. Grăul, care era foarte frumos până la începerea ploilor a cam suferit pe alocure: fiindu spicul pre mare și greu, a fost doborât de ploi. Sămănăturile de porumb sunt satisfăcătoare, afară de unele localități înecate unde după scurgerea apelor porumbul a rămas galbinos.

Circulațiunea pe linia ferată între Comarnic și Sinaia s’ a întrerupt, după cum am anunțat deja. Podul dela tunel dintre aceste două stațiuni a suferit mari stricăciuni. Circulațiunea se face prin transbordare. S’ a luat măsuri ca linia să fie restabilită câtu mai curând.

Ministrul de război al Austriei a început lucrările sale pentru construirea unui port în Sebenico, unde, după cum se spune, se va muta și arsenalul de marină dela Pola.

Joi s’ a început în senatul francesc discuțiunea proiectului de revisuire a constituțiunii francesce.

Ministrul-șef Ferry a declarat în consiliul ministerial, că pertractările cu China iau o direcțiune bună. Vice-regele din Nanking trată acum cu Patenotre despre despăgubirea speselor de război.

Dr. Koch a primit dela Grévy ordinul legiunei de onore. Ordinul i l’ a prezentat Dl de Coursel.

Cu prilejul desbaterei asupra convențiunii comerciale cu Spania, ministrul italian Mancini a dat a înțelege, că nu pte cere retragerea ministrului Pidal, de ore ce acesta este conducătorul uniunii conservatoare liberale, pe care se razim ministrul Cannovas.

În Germania advocații resping cu indignațiune procesele oferite de cămătarii cunoscuți. Procurorul Herz din Mannheim, care spriginise într’un proces un cămătar, a fost pentru acesta înfruntat din partea juriului de onore a procurorilor germani.

Afacerea conflictului serbo-bulgar se va trata în conferențe diplomatice. Reprezentanții Austro-Ungariei, Germaniei și Rusiei au primit deja instrucțiuni pentru tratările, ce se vor face în Belgrad, cu privire la cestiunea de drept dela Bregova și în Sofia, cu privire la cestiunea emigranților.

Se scrie din Terno că camera s’ a închis luni.

A doua ședință a conferenței din Londra s’ a ținut, din pricină că unor ambasadori nu li s’ a trimis încă instrucțiuni cu privire la propunerile financiare.

Congresul național grecesc s’ a întrunit în zilele acestea pentru alegerea unui nou patriarh. Se crede, că Porta va pune multe piedici lucrărilor lui și că voesce a-și arogă dreptul de a numi pe patriarh.

Din Varșovia se scrie, că între cei ce au luat

parte la conspirațiunea în contra Țarului, sunt și studenți poloni, neguțătorii evrei și călî-va funcționarii germani.

Serbarea Ramazanului a adusă câtă-va liniște în Egipt. Intre Arabi e mare febrere; dorul de răsunare se pronunță în totu loculu. Gordon a dîsu: „Decă Madiul nu va fi sdrobotit, va sdrobi elu pe alții.“

Din Algeria se scrie, că în decursu de trei zile orașul a fostu într'o continuă febrere. Poporul străbătea ulițele strigandū mereu: „Jos cu Evreii.“ Voindū a aprinde cu petroleu sinagoga lorū, a intervenitū armata. Evreii s'au baricadatū bine în casele lorū.

Dieta Bucovinei.

„Neue Freie Presse,“ scrie în numărul sēu de Miercuri următoarele șire, carū dau pe față gîndurile ei ascunse:

„In 21 Iulie st. n. s'a deschisū dieta Bucovinei cu o cuvîntare a noului căpitanū alū țerii, a baronului de Vasilco. D-nu Vasilco a mai fostu și sub Hohenwart căpitanū alū țerii Bucovinei și sub conducerea lui votă atunci dieta din Cernăuți adresa sa despre dreptulū »istoricū« alū Bucovinei, după cum eră moda în celelalte diete, fără a lăsă afară și pe cele din Vorarlberg. Acum mergū lucrurile pe altă cale; de vreme ce federalismul domină în consiliul de statū, dietele sunt desbrăcate de nimbulū politicū și br. Vasilco se mulțamească și cu astea. Elū are chiar bunătatea, se recunoscă, că limba germană este o legătură pentru poporele monarchiei. Decă nu ar fi voitū sē recunoscă acēsta, dieta i s'ar fi împotrivitū. Fără limba germană pertractările dietei Bucovinei ar fi sēmănatū cu zidirea turnului babilonicū. De altfelū, întreaga dietă a Bucovinei, în care mai toți prefectii din țēră împreună cu presidentulū ei sunt aleși deputați, este unū instrumentū, cu care poți cântă ușorū totū felulū de melodii. De-arū fi tōte adunările reprezentante ale poporului astfelū, ce ușorā ar fi domnia în Austria!“

O altă foie germană aduce unū resumatū alū cuvîntării baronului Vasilco. În vorbirea sa acesta își aduce cu plăcere aminte de antecesorulū sēu, își exprimă speranța, că deputații cu toții împreună vorū lucră pentru cea mai potrivită deslegare a problemelorū, ce are dieta a resolvă; accentuează egala îndreptățire a tuturorū naționalitățilorū din țēră precum și recunoscerea limbei germane, de cea mai deplinū desvoltată și mai potrivită pentru reciproca lorū înțelegere și sfătuire. Vasilco salută apoi dieta, spunēndu-i că ea e sprijinită în lucrările sale de cătră stăpînire, și sfērși cu strigarea: Sē trăsescă Impēratulū!

Serbătorirea lui Horia și Cloșca.

Sub acestū titlu cetimū în organulū Sēcuiilorū „Székely Nemzet“ dela 24 Iuliu următoarele:

»Acelorū doi aventurierū romāni opincari, carū cu »pajura impēratului Iosifū« au nebunitū pe olăhimea din Ardelū până cîntū funea i-a ajunsū la gătū, acelorū »doi eroi« nici prin gîndū nu le-a plesnitū, că după 100 de anī se vorū află cărturarū, carū vorū aranja o sērbătoare națională serioasă în amintirea martiriului lorū. Și totuși s'au aflatū.

Dincolo, în Romānia, reuniuni, societăți, tineri universitari cu deplină însuflețire națională s'au pusū pe lucru, și provocă pe toți conaționali(?) din patriă și din străinătate, ca sē vină și sē contribuela înălțarea strălucirei santei serbări naționale. Sunetele aceste își află și aci la

noi resunete. »Gazeta« din Brașovū primesce sciri originale despre pregătiri, și își însoțesce informațiunile cu comentare rēu-voitoare (? red. G. Tr.). În Sibiu se formăză »Opinca,« sē trimitū invitări la subscriere în tōte părțile. Scopulū ce-lū au cu »Opincile« este reformarea »causei naționale« romāne. Mișcarea pornesce din lăuntru inafară; curentulū sē vērșă din afară înlăuntru, aici se face ghemū și se formăză unū ce, care n'are caracterū pronunțatū pentru că e turbure, dēr despre scopulū acestui ōre ce deocamdată nu poți sci nimicū.

Numai atata e invederatū inaintea noastră, că facū turburări. Pentru ce? Nici ei nu sciū, ci sciū atata că trebuie sē facū turburări: așa li-o dictēză »sfânta causă.« De bună sēmă, că istoricii din Romānia altcum zugrăvescū caracterele celorū »doi eroi,« nu precum îi cunoscemū noi aici. Nu li-o luāmū în nume de rēu. Dar mare lipsă de consciință se cere, ca Romānii nostri sē mērgă după acestū falsum istoricū, și sē facă tōte ne-buniile începute de ei.

Căci pe lângă puținū simțū de onōre și de datoriă Romānii nostri nu numai că nu s'arū lāsă sē fie păcăliți de sgomotulū ce-lū facū cei din Bucurescū, ci seriosū arū trebui sē protesteze contra tuturorū suspiciunilorū, care i-arū pute aduce în legătură cu simpatia față de amintirile cunute epoce a lui Horia și Cloșca.

Dar pressa noastră romānă și tribunii noștrii agitatori nu facū așa. Ei batū tactulū în afară. Acolo sē propovēduesce ura contra monarchiei nōstre: aici înlăuntru sē audū echourile. Spunū că ei sunt fii vitregi ai statului maghiarū, că li se urgiscesc limba, obiceiurile, simțemintele, credința etc. Cerū lecuire și allă apăsare, cerū ajutori și capēță lovituri. Se audū dincolo țipelele de durere și din ele sē prepară apoi — o demonstrația copilărescā — contra monarchiei nōstre. Căci scopulū nu pōte fi altulū, decătū acesta: de a nutri ura contra rassei maghiare.

A nu lāsă nici odată sē se stîngă tăciunele, care arde sub spuză, ca la timpulū sēu sē pōtă aprinde cu elū relațiunile de prietinie între cele doue state vecine, prietină oficiosū arătată, dar în faptū nici odată recunoscută de ei.

Căci ce scopū ar avē societăți ca »Opinca.« Răpcoșiga de opincă nu servesc decătū pentru a calcă cu ea în noroiu. Er noroiulū se lipesce de opincă și opinca nu se mai curățesce nici odată de elū.

De câte ori au fostū făculū atenți cei dela »Gazeta,« sē se pōrte bine, sē nu calumnieze, sē nu vorbescă absurdități despre guvernarea statului maghiarū; ca și cum acesta n'ar avē alta de lucru, decătū a-i nimicū pe ei. De câte ori le-amū spus'o, că ei ca cetățeni ai statului, n'au de locū motive a se plînge; căci lorū cu multū mai bine le merge, decătū valachilorū din Romānia. Cele mai însēmneate oficii ale statului, suntu coplesite, gemū de fiii lorū, (mēi! mēi! Red. Gaz.) toleranța față de ei a degeneratū deja într'o neglijință fără pāreche. (Cu alte cuvinte mai înainte eramū celū puținū tolerați, er acum nici tolerați nu mai suntemū. Red. G.)

Bine sē ia sēma adoratoriū lui Cloșca, ca în sfērșitū într'o bună diminiță sē nu le șuierē vergele pe de asupra capului!

De geaba se aprindū așa de grozavū Sēcuii noștrii, căci din Horia și Cloșca totū nu vorū face cātū fi hăulū sfinți unguresci, ca sē nu-i mai tāmăieze Romānii!

Adunarea despărțământului alū XII-lea alū Asociațiunei transilvane.

Comitetulū de primire din Lăpușulū ungurescū ne trāmite spre publicare următorulū apelū:

On. Domnule! Scopulū Asociațiunei transilvane pentru literatura și cultura poporului romānū, ilū cunoscēți precum ilū și vedeți espresū în cuvintele: »literatura și cultura poporului romānū.« — Ce pōte sē zacă mai multū la inima fiecărui romānū adevēratū, decătū înaintarea în cultură și rēdicarea pe același gradū de cultură a poporului nostru, cu celelalte popōre conlocuitoare în acēstă patriă, precum și cu poporele civilisatei Europe?

Și ce pōte fi mai nobilū, decătū năsuința în acēstă direcțiune? — Adresāndu-ne decī cătră P. T. D-ta cu acēsta, scimū că, cătră o inimă plină de acestū nobilū zelū, ne adresāmū.

Despărțământulū alū XII-lea alū Asociaț. transilvane p. l. și c. pop. rom. își va ține adunarea din ēstū anū în ținutulū nostru muntosū și în centrulū cercului — la Lăpușulū-ungurescū, — în localitățile scōlei romāne gr. cat. 10 Augustū a. c.

E dar aci timpulū favorabilū și oportunū, sē luāmū cu toții parte la acēstă adunare, și sē depunemū obolulū nostru pe altariulū culturei naționale. Inteligință și poporū, preoțime și fii sufletesci, sē convenimū și sē rēdicāmū căștigulū moralū și materialū alū acestei nobile asociațiunii, în acēstă zi de sērbătoare pentru ținutulū nostru:

Ne adresāmū decī cătră On, D-ta, rugāndu-Te ca în cerculū activității d-tale, sē esplicī poporului scopulū mārēțū alū acestei instituțiunii de pace, sē faci colecte, sē lucrī, ca și din poporū sē se facă cātū de mulți membri ajutători sēu binefăcători ai asociațiunei, contribuindū care după puterea sa, așa că la 10 Augustū sē ia parte la adunare și poporulū în numărū cātū de mare. Despre inteligință, nu ne indoimū, că cea mai mare parte se vorū face membri ai Asociațiunei.

Zelulū D-tale va face, sē nu ne înșelāmū în speranța noastră, și ca sē poți face încă de pe acuma colecte îți trāmitemū o listă, care împreună cu banii incurșii o vei prezentă adunării din 10 Augustū.

Lăpușulū-ungurescū la 20 Iuliu 1884.

Ioanū Georgiu, m. p.
pres. comit. fil. de primire.

Augustinū Popū,
v. pres.

Corespondința noastră din comitate.

Sāngeorgiu din Cāmpia, 4 Iulie 1884.

„Unū Romānū devotatū causei naționale“ din Clușiu ne provocă în Nr. 100 alū G. Tr. sē ne dāmū în publicū raportulū despre decurgerea alegerei de membri comitatensū întēmplatū în Sopteriu lângă Ormenișulū de pe Cāmpia în 25 luni.

Mai înainte trebuie sē spunū însă pe scurtū unele împrejurări, ce suntū de lipsă pentru limpedēirea acestui scurtū raportū.

Noi Romāni din acestū cercū încă dela începutulū erei constituționale amū făcutū legătură cu Ungurii, ca dintre cei 20 membri aleși și trimiși din acestū cercū la congregațiunea municipală, 10 sē-i pue Ungurii, pe cine vorū voi ei și 10 sē-i punemū noi ēră pe cine vomū vrea. Acēstă legătură cu puțină știrbire totū așa s'a impliniū la câte trei anī — căci totū la trei anī se alegū membrii municipali.

În anulū trecutū fiindū alegere ēră de 10 membri, carū se ia parte cu voturile lorū la restaurarea amplexilorū comitatensū, ce s'a întēmplatū în Decembre în Clușiu, proprietarii unguři s'au desbinatū în doue părți: O parte avēndū în frunte pe »monstrulū constituționalū« din Sopteriu nu vrea sē ne dea, decătū 2 sēu 3 membri, și și aceștia nu după voia noastră, ci după placulū ei. Eu m'am folositū de ocaziune și am pactatū cu cealaltă partidă, ce ținea la obiceiulū celū vechiū, punēndū între Romāni și pe d-nii A. Bohēțelū și Dr. Isacū. Acēstū pactū afară de notariū romāni, de popa din Sopteriu Turcu și de celū din Crăgșorū cu toți alegătorii lorū împreună, de toți Romānii inteliginți a fostū de bunū primitū.

Pe basa acestui pactū mergemū în 28 Nov. an. trecutū la alegere. Proprietarii unguři fideli pactului își implinescū datoriā; suntemū în majoritate, mai cu sēmă că și după amēdi 6—7 trāsurū aducū alegătorii, carū mai toți primescū bilete de ale nōstre. Ce-i dreptū din partea notarului comitatensū, Bonis, care era de față; din partea pretorelui și a presidentului Siko s'au folositū tōte piedecile, ce se potū pune; dar nici unū rezultatū în favorulū lorū nu au avutū. Votisarea intreruptă se continuă la 2 ore după amēdi. — Vine ora a 6-a, se în-

FOILETON Ū.

Din Basmele scandinave.

Cele trei frunze cari cāntă.

Traducere de Iōn S. Spartali.

A fostū odată unū impēratū, care avea trei fete așa de frumoșe și bune, că nu-și avēu sēmēnū. Cea mai mică pe care o chiamă Eva, era mai frumoșă și mai ginșasă de cātū cele mai mari. Tōtă lumea o iubea și impēratulū, tātālū ei, o iubea cu deosebire.

Intr'o zi, era tōmna, fiindū nnū bēlcu mare prin prejurū, impēratulū hotărī sē sē ducă și dinsulū acolo cu slujitorii lui. Până sē nu plece, întrebă pe fete că ce vrēu ele sē le aducă, pēntru că așa eră obiceiulū impēratului, că ori de câte ori se ducea unde-va le aducea câte unū darū.

Fetele mai mari vreau sē aibă lucruri, care de care mai scumpe; fata cea mică însă nu vrea nimicū. Impēratulū o întrebă, decă nu vrea cumva sē-i cumpere vr'o brățară. Dinsa rēspunse că are destule giuvaericele și destule parale.

Dar pentru că impēratulū stăruiā sē cēră și dēnsa ceva, fata îi dīse;

»Am și eu o dorință, darū nu cuezū s'o spunū.«

»Spune, copila mea, și ori ce vrēi, îți voi aduce,

chiar de ar fi să cumpērū lucru āla cu jumătate înpărțāia mea.

— Bine, decă e așa, mārīte impārate. Am auđitū vorbindu-se de trei frunze cari cāntă. Așū vrea sē le am.

— Cererea ta este fōrte mică, aș fi vrutū sē fi cerutū ceva mai greu de implinitū.

La bēlcu sē strīnsese o grāmadă de negustori din tōte țerile, așa că lesne gāsi prāvāliile de unde sē cumpere darurile pentru fetele lui mai mari. Inșē cānd sē cumpere cele trei frunze cari cāntă, întrebă icī, întrebă dincolo, de unde sē gāsēsă? nimeni nu auđise despre dēnșele și nici putēu sē-lū îndrepte unde sē le gāsēsă.

După multe și secl cātări, se hotărī în cele din urmă să incalce și sē sēntōrcă acasă tare îngrijatū, că nu pōte implini pofia fie-si.

Plēcă singurū, darū pe drumū, d'odată, aude aprōpe de dēnsulū niște sunete ca de viōră ori de ghtară, dar niște sunete așa de dulci cum nu mai auđise dēnsu în viața lui.

Îndreptă calulū spre loculū de unde pare că vine musica aia, și cu cātū s'apropiā mai multū d'acea musica ilū fermecă mai multū și-lū atrage. În sfērșitū ajunge în mijloculū unei liveđi, se uită în drepta și în stānga și în cele din urmă gāsescē în vērfulū unui alunū trei frunze de aurū cari cāndū se legānau scoteau musica aceea atātū de dulce.

Ce sē mai gāndescă impēratulū: astea erau frunzele fermecate, pe carū le căutase dēnsulū de surda tōtă ziua. Intinde mână sē le rupă, însă frunzele sē închidū și sē tragū înapoi și unū glasū puternicū strigă:

»Să nu te atingi de frunzele astea!«

— Nu potū sē cumpērū frunzele astea?« întrebă impēratulū.

Făptura nevēđută rēspunde:

„Eu sunt prințulū Hat. Palatulū meu este subț alunulū āsta. Nu vēndū frunzele; și le potū da însă numai decă vei face ce-ți voiū cere eu.

— Ce vrei?

Pe ființa pe care o vei întēlni mai întâi în cale sē mi-o dai mie.

— »Ciudatā cerere!« gāndi impēratulū.

Se gāndi însă la dorința fie-si și la făgăduiala lui și primi.

Frunzele se lāsarā numai decătū în josū. Impēratulū le rupse și porni veselū spre palatū.

Tōtă ziua fetele vorbiserā numai de lucrurile scumpe pe carū trebuia sē le aducă impēratulū, tātālū lorū. Cātră amurgū, Eva dīse cătră surorile ei:

„Dar noi nu ne ducemū sē întēmpināmū pe tata?«

— Eși-i tu înainte, decă vrei. Afară este igrasiā și noi nu vremū sē ne stricāmū hainele.

cepe culegerea voturilor; mai multe erau ale noastre, când spre sfârșit, pe fundul cutiei, în care se strinseră ele, nu mai găsim, decât numai de cele date pentru 2 Români. Spre uinirea și mirarea noastră cădem cu 5 voturi mai puțin, decât vrășmasii noștri. Se ia cutia în cercetare și ce se vede?... în fundu se găsește o gaură de 3 degete spartă, acoperită cu un nodu de sfără și sigilul întregu — la intreruperea votării cutia se ferecase în sfără și se sigilase.

Nu încluzem pe nime, cu atât mai puțin pe d-lu Siko, — la densusul se ținuse cutia, — dar ce am dîșu în raportul așternutului comisiei verificătoare, dîcî și acum, că mâni rele și păcătoșe au scos până la 45—50 bilete de ale noastre și le-au înlocuit cu de ale lor.

În urma recursului s'a nimicită acesta alegere și s'a hotărît a doua pe 20 Febr. a. c. și s'a dovedit operațiunea povestită și prin aceea, că noi am învinsu cu 51 voturi, așa precum s'a scris în Nr. 20 alu G. Tr. în Febr. a. c. Membrii cu puțină deosebire au fostu aceea, carî au fostu și la cea dintăiu alegere. Proprietarii unguři fideli și la această a doua alegere au fostu constanți.

Guvernamentalii dușmani împotriva acestei alegeri încă au făcutu recursu și după o lungă trăgănare, sub pretextu, că alegerea s'a făcutu după listele din 1883 érá s'a nimicită, cu tóte, că între listele din 1883 și 1884 numai deosebire de 6 alegători érá.

În urma acestora s'a hotărît a treia alegere pe 25 Iunie l. tr. totu în Sopteru, de astă-dată nu sub președința lui Siko, ci a lui Csernaton. Aici am se observu, la a doua alegere s'a scrisu o cerere de cătră 170 alegători, mai multu de jumătate, căci la olaltă suntu 280—pentru schimbarea locului de alegere dela Sopteru la Ormenișu și cererea s'a înaintată la gremiulu comitatensu, care de siguru o va pune ad acta după congregațiune, în Sopteru fiindu ei tare bine baricadați.

Pe cale privată am înțelesu apoi dela Clușu, că alegerea a treia e deplinu hotărîtă pe 25 Iunie a. c. oficiosu nu s'a anunțat, decâtu numai cu trei zile mai înainte. Am scrisu dară în tóte părțile vre-o 30 scrisori și provocări punendú așa în mișcare pe ómeni.

Dar proprietarii unguři Duminecă înainte de alegere pe ascunsu se adunară în Ormenișu pactandú în modu perfidú cu Siko și conșoi, fără a ne da de veste nouă, cu atăta mai puțin dar a ne chema și pe noi la o astfel de conferință; acolo au statoriu și listele ei între ei.

Eu am fostu încunoscintatú de cătră preotulu Vodă despre perfidia lorú mișeléseă, dar nu puteam crede, căci îi socotiam ómeni de onóre și sciam, că la imbierea lorú se făcuse pactulu, că ei au statoriu pe lângă elu la cele două alegeri trecute și nu-mi pute fi nici ertatú a crede acésta. Cu ei séu fără ei pe aceeași cale avémú se apucámú.

Cei dela putere s'au îngrijitú, ca eu și preotulu Vodă, ca proprietari din Ormenișu, sé fimú destinați tocmai pe ziua de 25 Iunie la comasarea de acolo, hotărindú această și chiar prin tribunalulu dela Clușu. Findú peste puțină sé lipsescú dela comasare, negásindú nici unu advocatú, care sé mé înlocuéseă, căci am fostu înșciințatú numai în séra de 24 Iunie, am rugatú pe preotulu din Chichindú Petru Rusú sé conducă alegerea și sé pórté grijă de afacerile ei.

Ce a făcutu nu sciu de siguru, dar venindú la Ormenișu D-lu D. F. ne spuse, că sosindú 35 alegători din Milașu mare fură luați din urmă ca nisce oi de cătră pretorele Sándor Imre împreună cu alți alegători, ce stăteau la quartirulu nostru și carî aveau a decide votarea, le dete preotulu bilete de ale contrarilorú, promițendú-le bătură și câte de tóte. Așa se zădărnici lupta, și din partea noastră mulți alegători plecară nevoindú sé se espuné brutalitățilorú stăpănilorú înșelători. Mereu li se spunea apoi, că de geaba e tóată truda, că de ar învinge nu de 2—3 ori ci de 20 de ori totú nu se va aproba aceea alegere, pentru că Dacoromâni ca Bohățielú și Isacú nu potú avé locu în congregațiune.

Binevoiescă însă d-lu autoru alu articolului din G. Tr. Nr. 20, ca unulu ce a fostu de față la alegerea din cestiune, sé o descrie într'unu modu sinceru și dreptu și mai cu sémă sé ne spună de ce nu au mersú pe calea

apucată (cu séu fără proprietarii pomeniți) așa ca să iésă mai multe voturi în favorulu nostru?

După ce d-lu autoru alu acestui articlu va descrie mersulu celorú întâmplare în Sopteru, imi rezervú și eu dreptulu a-mi face ale mele obiecțiuni. Dar dîcî, că rébul e cu multu mai mare, decâtu și-lu póte închipui cineva, pe réndu se va descoperi însé și elú.

Ludovicu Simonu.
proprietaru.

Colera în Franța.

Dr. Marcovicu, trimisú de guvernulu românú, sé studieze caracterulu epidemiei din Franța, a cercetatú spitalele din Marsilia. După rezultatele dobândite până acum, crede, că putemú spera, că furia colerei va scádé pe incetulu.

Marcovicu a plecatú la Toulon.

Roger, duhovniculu mănăstirei din Marseille Re-traite, murí Luni séra, după ce la amiazi făcuse slujba liturgiei. Mănăstirea s'a închisú îndată și vre-o 80 de maice bétréne au luatú lumea în capú prin tóte părțile. Totú, ce-a rémasú în mănăstire, a fostu arsú sub privegherea unui comisaru polițistú, Georges.

După cifre autentice se constatá, că numărulu fugarilorú din Marsilia se urcă la 60,000 ómeni. Dēcá a-daugemú și numărulu celorú ce au fugitú pe corábii, putemú díce fără greșalá că a patra parte a locuitorilorú Marsilie au părăsitú orașulu.

În mare perplezitate e însé căpitanulu portului; nu scie ce sé facă cu corábii infectate. Locuitorii de pe lângă Capulu Pinéde au protestatú în contra staționării lorú aprópe de malurí, dîcendú, că le strică aerulu; sé le máne mai pe mare, nu găsește mijlocú sé le provédá cu de ale traiului, nevoindú nimenea sé se însărcineze cu acésta!...

În Lyon a muritú o femeă, ce venise dela Marsilia și unu doctoru, ce se ocupa cu studiarea microbilorú s'a bolnăvitú. Temperatura s'a domolitú prin plóie și așa situațiunea se făcu mai favorabilă.

Din Toulon se mai scrie, că 18 dame în haine de doliu au prezentatú lui Toupan, locoțitorulu primarú, o petițiune scrisă de 10,000 femei catolice, cerendú voce sé țină o procesiune pe stradele orașului pentru incetarea colerei.

Diverse.

Unu jurnalistu ministru. — Scriitorulu și jurnalistulu sêrbescú de origine din Banatulú sêrbescú, Lazar Costicu, a fostu denumitú ministru de culte și instrucțiune publică în Muntenegru. Costicu este unu bărbatú fórté talentatú, și și-a însușitú cultură mai multă la universitatea din Viena. Mai pe urmă a redactatú jurnalulu »Independența« în Belgradú, până ce a fostu esilatú de regele Milanú din cauza opozițiunei sale pré inverșunate. Se pare, că tóte elementele sêrbesci cu sêmțeminte naționale se grupează incetulu cu incetulu împrejurulu principelui din Muntenegru.

Amorú și sinucidere. — În Neustattl forestierulu Vincențiu Groh, unu bétrénú de 82 de ani, a pușcatú pe soțią-sa, cu care a trăitú 50 de ani împreună, apoi s'a împușcatú și pe sine în gură. Améndoué cadavrele au fostu înmormentate în aceeși grópă. Este neexplicabilu motivulu, ce a îndemnatú pe bétrénulu omú la acésta crimă oribilă. Se vorbește, că o a treia persónă ar fi făcutu o glumă cu densusu, pe care luându-o seriosu, l'a făcutu jalusu.

Sfârșitul pleșuviei. — Colonelulu rusescu Prevalski, care e renumitú prin călătoriile sale interesante în centrulu Asiei, a făcutu o deosebită descoperire întruna din expedițiunile sale recente. Densusu avea sé facă unu drumú lungú prin pustia Stamai. Pământulu érá grozavú de ferbinte; căldura era de 62¹/₂° C. la amézi, séra de 32—35° C. Neașteptatú fu surprinderea naturalistulu rusescu în decursulu marșului séu prin pustia, cându observá că tuturilorú participanțilorú pleșuvi le-a crescutú părulu și barba câtú se póte de curéndú. Ceva mai minunatú observá colonelulu la unu ténérú cazacu. La intrarea în pustia acesta avea unu obrazú móle ca de fată, după câte-va zile obrazulu séu atátu de delicatú, era împodobitú cu o barbă plină câtú se póte de désă. Colonelulu rusescu este unu învățatú seriosú, prin urmare acésta istorisire meritá totú creșéméntulu. Influența ferbinței asupra creșterii părului se dovedește și prin aceea, că locuitorii zonei ferbinți au părú mai desú ca cei din zona rece. În totú casulu s'a aflatú modulú prin care sé póte pune odată capétu pleșuviei, călătorindú cu toții prin pustia Stanai.

Sentințe rusesci. — Lupulu a chematú pe capra la masă, dar ea nu a primitú. — Vulpea dórme, dar în visú numără găiniile. — Lupulu își schimbă în totú anulú părulu, dér totdeuna rémâne lupú. — Dragostea foculu și tusea nu suntú de împrumutatú. — Imprietésește-te cu ursulu, dar pentru aceea nu lăsa măciuca din mână. — Tóte suntú amare pentru celú ce are veninú în gură. — Pânea și sarea umilescú și pe tálhari. — Cine vénéză doi epurí, nu va prinde nici unulu. — Dumneđu nu se prípește nici odată și e sigurú de ajungerea scopului. — De-i închidú draculu ușa, întră în casă pe feréstră. —

Cea mai mică carte, ce s'a tipăritú din vremea lui Gutenberg până acum, este edițiunea librarului Ulrich Höpli din Milanú a »Comediei divine« a lui Dante. Cartea e de 5 centimetri de lungă, 3¹/₂ cm. lată și 2 cm. grósă; nu se póte ceti, decâtú cu lupe puternice. Pe 500 foi, formatú 128°, conține cele 14,233 versuri frumoșe ale infernului, purgatorului și paradisului, pe lângă unu portretú alu vestitului poetú florentinú. După tipărirea a 1000 esemplare, însă formele tiparului, pré gingașe fiindú, s'au ruinatú.

Notițe bibliografice.

Negriada epopeă națională, partea II, va eși de sub presă la finea lui Septembre. Cei carî posedú partea I. și ar dorí sé-și procure separatú și partea II. au sé trimită prețulu de 2 fl. până la începutulu lui Septembre. După eșirea de sub presă părțile nu se mai vëndú separatú.

Opera întregă (partea I. și II) abonată înainte costă 3 fl. 50 cr., după eșirea de sub presă se urcă prețulu.

Abonamentele a se adresá la autorulu Ar. Denșușanú în Iași.

Colectanții primescú 10% rabatú.

Rectificare. În articolulu de fondú din Nr. trecutú: réndulu alú 2-lea în locu de „privilegiulu“ este a se ceti „prilegiulu“ și în art. »Serbării istorice în Sibiiu« réndu 2 în locu de: „naționali“ sé se citéseă „compatrioții.“

Editorú: Iacobú Mureșianu.

Redactorú responsabilú: Dr. Aurel Mureșianu.

— »Bine, stați voi acasă,« răspunse Eva și eși afară. Cum eș auđi tropotulu cailorú și musica fermecatá. Venia tatá-séu cu cele trei frunze, carî cantá. Alérgá bucurósá înainte lui și bietu tatá-séu cum o vede incremenesce, pentru că își aduse aminte ce făgăduise, și trebuia sé-și jertféseă copila. Dénsa îlú întréba că ce are de s'aratá așa mánhitú și elú nu vrea sé spuie; însă pentru că dénsa nu 'lu lăsá în pace elú îi spuse ce învoială făcuse pentru ca sé dobândéseă frunzele fermecate: spuse că se îndatorase cătră prințu subpământénú ca sé îi dea pe ființa, care i va eși mai întâi în cale, și acum vede că fie-sa, pe care o iubescce ca pe ochii lui din capú, i-a eșitú mai întâi în cale.

Toți supuși împératului rémaserá incremeniți cândú auđiră ce aștepta pe buna lorú prințesă. Impératulu érá desnădăjduitú. Inșé trebuia sé-și ție făgăduiala. Luá cu densusu pe iubita lui Evá, o duce în livade, o lăsá lângă alunú și se întórse acasă plângendú.

Plángea și dénsa de frică și mai cu sémă unde sé vedea singurá, cândú ce sé veđi! D'odată se deschise pământulu sub picioarele ei și picá într'o oada în care era numai aurú și argintú. Inșé nu se vedea nici piciorú de omú.

Umblá încóce, umblá încolo, uitându-se cu mirare la lucrurile frumoșe dimprejurulu ei; în sfârșitú, obosi și se puse pe unu patú alú cărui așternutú era mai albú

ca spuma laptelui și așa de subțire că-lú puteai sparge cu limba. Peste câtă-va vreme se deschise o ușă în fundulu odăii. De prințesă se apropiá unu omú și-i díse:

»Eu sunt prințulu Hat și palatulú ásta este alú meu. M'a blástematú unu smeu ca sé nu potú fi véđutú de nici o ființă omenéseă. Nu potú dar sé viu lângă tine de câtú numai nóptea. Dar dēcá o sé ai credință în mine, are sé vie o vreme mai bună.

Apoi se culcă lângă dénsa. Când se cráp1 de diuá dînsu se sculá și nu se mai întórse decâtú séra.

Așa trecură multe luni. Eva avea totú ce putea sé doréseă. Dacă câte odată tinja, frunzele fermecate cantau și se înveseléu. Într'o di născú unu băiatú. Tótá ziua îlú mângăia pe copilașu ei și din ce în ce mai multú iubea pe bărbatu-seu, pe care nu-lú putea vedé.

Într'o nópte veni mai târziu ca de obicei. Dînsa îlú întrebá din ce pricină întârziase. »Viu din orașulu împératului, tatálui tēu, și-ți aducú vești noi. Tatálú-tēu vré sé se însóre a doua órá. Ai vré sé-te duci cu copilașulu la nunta lui?«

Dînsa-i răspunse bucurósá, că primesce sé-se ducá, și atunci bărbatu-séu îi díse: »Numai, te rogú, sé-mi făgăduiescú că nu o sé dai pe față taina traiului nostru. — Îți făgăduiescú din tótá inima« îi răspunse nevastă-sa.

A doua di de dimineță dénsa eși îmbrăcatá în haine

scumpe, se urcă cu fiu-séu într'unu carú de aurú, care o duse într'o clipă la palatulú tătáne-séu.

La nuntá se strinsese lume nespúsá. Toți se bucurară când véđurá pe Eva așa de frumoșá și așa de bogatú îmbrăcatá. Impératulu sé dete josú »de pe tronú,« îi eși înainte și muma ei vitregă și cu surorile o strinserá în brațe și se bucurară de bună venirea ei.

Pe urmă îi făcurá felú de felú de întrebări. Impărătésa vrea sé afe totú și mai multú, ținea sé scie ce felú de omú era prințulu Hatú și cum trăia. Inșé Eva se ferea sé-i spuie adevérulu și ea de ce-o vedea așa de aceea o întrebá mai multe, până ce împératulu îi díse odatá: »Ce ne pasá nóé, dragá, sé scimú tóte astea? Destulu numai sé fie fata noastră fericitá.«

Impératésa tácu și hotărí sé nu-o mai întrebe până nu o găsi odatá vreme cu prilejulu.

După ce se sfârși nunta, care ținuse mai multe zile, Eva sé sui ér în carulu ei de aurú și se întórse acasă într'o clipă. Cum întră în palatulú séu de sub pământú inima i-se veselí numai decâtú auđindú cum cantau frunzele fermecate și sé bucurá și mai multú cândú veni bărbatulú ei și-i spuse câtú de multú o iubescce și că totú la dénsa se gândise câtú fusese la nuntá.

(Va urma.)

Cursul la bursa de Viena

din 24 Iulie st. n. 1884.

Rentă de aur 6%	121.15	Bonuri croato-slavone	100.—
Rentă de aur 4%	91.75	Despăgubire p. dijma de vin ungh.	99.25
Rentă de hârtie 5%	88.85	Imprumutul cu premiu ungh.	115.—
Imprumutul căilor ferate ungare	142.50	Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	114.70
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	96.10	Renta de hârtie austriacă	80.85
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	118.50	Renta de arg. austr.	81.65
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	102.60	Renta de aur austr.	103.30
Bonuri rurale ungare	101.50	Losurile din 1860	135.30
Bonuri cu cl. de sortare	101.50	Acțiunile băncii austro-ungare	857.—
Bonuri rurale Banat-Ti-miș	101.50	Act. băncii de credit ungh.	305.—
Bonuri cu cl. de sortare	101.25	Act. băncii de credit austr.	303.80
Bonuri rurale transilvane	101.25	Argintul — Galbină împărătească	5.75
		Napoleon-d'ori	9.67
		Mărci 100 imp. germ.	59.55
		Londra 10 Livres sterlinge	121.75

Bursa de Bucuresci.

Cota oficială dela 10 Iulie st. v. 1884.

Renta română (5%)	Cump. 93 1/2	vënd. 94
Renta rom. amort. (5%)	95 1/4	—
convert. (6%)	97	98
Impr. oraș. Buc. (20 l.)	34	—
Credit fonc. rural (7%)	102	102 3/4
" " (5%)	90 1/2	91
" " urban (7%)	101	102
" " (6%)	97	98
" " (5%)	87 1/4	88
Banca națională a României	1325	1422
Ac. de asig. Dacia-Rom.	328	344
" " Națională	244 1/2	—
Aur	5 20.	—
Bancnote austriace contra aur	2.07.	2.09

Cursul pieței Brașov

din 25 Iulie st. n. 1884.

Bancnote românesce	Cump. 9.15	Vënd. 9.17
Argint românesc	9.10	9.15
Napoleon-d'ori	9.65	9.67
Lire turcesce	10.90	10.96
Imperiali	9.90	9.96
Galbeni	5.62	5.66
Scrisurile fonc. »Albina«	100.50	101.50
Discontul	7—10 %	pe an.



Numere complete din „Gazeta“ dela 1 Ianuarie a. c. se mai află.

Acei domni abonați ai noștri, cari au plătit prețul abonamentului pe una jumătate de an s'au pe un an, înainte de 1-a Aprilie a. c., sunt rugați a ne trimite diferența prețului urcatu dela 1 Aprilie e., care pentru Austro-Ungaria face 2 fl., 6r pentru România 8 lei.

ADMINISTRAȚIA „GAZ. TRANS.“

Nr. 587—884.

1—3

Concursu.

La școlile grănițeresce sunt următoarele stațiuni de învățatori de conferiți:

1. La școla din Voila, comitatul Făgărașului și la cea din Riualb, comitatul Hunedorei postul de învățatoriu diriginte cu salare anuale de câte 300 fl. val. austr.
2. La școla din Copăcelu postul de învățatoriu secundariu cu salariu anual de 180 fl. v. a.
3. La școla din Țințari postul unu alu treilea învățatoriu cu salariu anual de 150 fl. v. a.
4. Eventuale la școla din Orlatu postul de învățatoriu adjunctu cu salariu anual de 200 fl. v. a.

La toți cuartir liberu și lemnele necesare pentru focu.

Aceia, cari voiescu a ocupa una din stațiunile numite au de trămite cererea loră provăduță cu tôte documentele prescise de lege, celu multu până la 14 Augustu an. cur. la „Comitetulu administrativu alu fondului scolariu alu foștilor grănițari din „regimentulu român I. în Sibiu.

Tarifa anunțurilor și inserțiunilor

în „Gazeta Transilvaniei.“

Anunțuri în pag. a IV linia de 30 litere garmond fl.—cr. 6

Pentru inserțiuni și reclame pag. a III linia a „ — „ 10

Pentru repețiri se acordă următoarele rabate:

Pentru repețiri de 3—4 ori	10%
" " " 5—8 "	15%
" " " 9—11 "	20%
" " " 12—15 "	30%
" " " 16—20 "	40%

Dela 20 de repețiri în susu 50%

Pentru anunțuri ce se publică pe mai multe luni se facu învoiri și reduceri și peste cele însemnate mai susu.

Brașov 1|13 Maiu 1884.

10—25

Invitare de abonamentu la cele mai eftine diare române.

„Amicul Familiei“ diar belectricu și enciclopedicu-literaru — cu ilustrațiuni. Apare regulatu în 1/13-a și 15/27-a di a fie-cărei lune în numeru câte 2—3 cole; — și publică: novele, poesii, romanuri, aventuri picante, impresiuni de călătorii, studii sociali; — articlii scientifici mai alesu din sferă economiei și a higienei de casă. — »Sciri din lumea mare« cu preferință acelea, cari interesăz mai de aproape societatea românescă, — „principii din viață și notițe de petrecere. Fie-care numeru este bogatu și frumosu ilustratu. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e numai 4 fl. pre 1/2 anu 2 fl., pre 1/4 de anu 1 fl. v. a. — Pentru România pre anul întregu 10 franci — lei plătibili în bilete de bancă ori în timbre postal.

„Preotulu român.“ Diaru bisericescu, scolasticu și literaru. Apare regulatu în 1-a și 16-a di (c. n.) a fie-cărei lune, în numeru câte de 1 1/4—2 1/2 cole și publică: »articlii din sfera tuturor științelor teologice« — tractate dogmatice, istorice, juridice, morali, pastorali, dar mai alesu rituali, — predice pre domineci, serbători și diferite ocașiuni, mai alesu pentru ocașiuni funebrale, precum și »schite de predică« și ori-ce amenunte aplicabili în predică, »catechese« și alte »învățături pentru poporu, tractate pedagogice, didactice, studii și recensiuni literare, sciri — din sfera bisericescă, scolastică și literară — Prețulu de prenumerațiune pre anul întregu e 4 fl., pre 1/2 2 fl., pre 1/4 1 fl. — Pentru România pre anul întregu 10 franci — lei, — plătibili în bilete de bancă ori în timbre postal.

„Cărțile Săteanului Român.“ Pentru tôte trebuințele poporului român. Apare în fie-care lună câte una carte de 1—1 1/3 colă — și publică: »novele populare, istorice, fabule, poesii, anecdote, proverbi« și alte »amenunte de învățatură și petrecere, cunoștințe de economiă, industriă, igienă ș. a., — »sciri din lumea mare« mai alesu acelea cari mai de aproape atingu pe poporul nostru. — Prețulu de prenumerațiune pre unu anu întregu e numai 1 fl. v. a., pentru România 2 franci 50 bani — plătibili în timbre postal.

Tôte aceste trei diare deodată abonate costan pre anul întregu 8 fl. v. a., pentru România 20 franci — lei.

— Esemplare complete dela începutulu anului mai sunt câteva. —

Aceia, cari voru abona tôte trei diarele nostre, ori barem două din ele, voru primi îndată gratis patru portrete forte frumoșe.

Numeri de probă se trimitu gratis ori cui.

A se adresă la: **Cancelaria „NEGRUȚIU“** în Gherla (Szamosujvár) unde se mai află încă de vândare următoarele **opuri de minune eftine:**

Amor și dincolo de mormentu. Novelă de Ponson du Terail, trad. de N. F. Negruțiu. Prețulu 30 cr. — Biblioteca Săteanului Român. Cartea I, II, III, IV., cuprindu materii forte interesante și amusante. Prețulu la tôte patru 1 fi. — câte una deosebă 30 cr. — Biblioteca Familiei. Cartea I. Cuprindu materii forte interesante și amusante. Prețulu 30 cr. — Colecță de Recepte din economiă, industriă, comerci și chemiă pentru economi, industriași și comercianți. Prețulu 50 cr. — Apologiă. Discusiuni filologice și istorice maghiare privitoare la Români, învederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despre Cronica lui Georg Gabr. Șincai. Prețulu 30 cr. — Răsărea limbii românesce în vorbire și scriere învederită și apreciată de Dr. Gregoriu Silasi. Broșura I. și II. Prețulu fie-căreia e 40 cr. — Ambele împreună 70 cr. — Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagini cuprindu 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela

1 fl. 20 cr. la) 60 cr. — Ifigenia în Aulida. Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — Ifigenia în Tauris. Tragediă în 5 acte, după Euripide tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr. — Branda s'eu Nunta fatală. Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novela istorică națională. Prețulu 20 cr. — Elu trebuie să se însore. Novela de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțiu. Prețulu 25 cr. — Secretele alor trei nopți s'eu trei morți vii. Romanu anglesu după Frankstein de Pamfilu I. Grapini. Prețulu 50 cr. — Hermă și Dorotea după W. de Goethe traducțiune liberă de Const. Morariu. Prețulu 50 cr. — Economie pentru școlile popor. de T. Roșu. Ed. II, Prețulu 30 cr. — Petulantulu. Comediă în 5 acte, după August Kotzebue, tradusă de Ioanu St. Șiluluțu. Prețulu 50 cr. — Nu mă uita. Colecțiune; de versuri funebrale urmate de iertăciuni, epitafe ș. a. Prețulu 50 cr.

Tôte acestea 20 opuri deodată procurate se dau cu prețulu bagatelă de 3 fl. 60 cr.